

义
乌
创
新
搭
建
政
企
交
流
互
动
平
台

干
部
上
『
夜
校
』
,
企
业
家
当
讲
师

本报讯(记者 拜喆喆 通讯员 吴峰宇)下班后的夜晚,义乌市市场发展委员会的会议室里座无虚席。星盘跨境公司华东商务负责人涂海燕作为企业讲师,在此分享如何用AI赋能跨境电商发展。

这是近期义乌市市场发展委组织的“改革推进日”活动。活动以邀请企业家上课为主,一般在周一晚上下班后举行,也被称为“周一夜校”。2023年7月首次举办以来,“周一夜校”已开课50余场,听讲的“学生”主要是市场发展委的年轻干部。

会议室里,当涂海燕讲到中小企业品牌出海的痛点,现场不少人拿起笔记录,一位年轻干部甚至提前打印好了讲义,在上面圈圈点点。

为什么要请企业家来讲课?这与义乌的特殊机制有关。市场发展委是义乌市为促进市场繁荣专门设立的部门,负责统筹推进市场发展、电子商务、陆港和口岸、物流、会展等工作,负责的领域与义乌“买全球”“卖全球”的定位息息相关,需要工作人员高度熟悉相关业务。通过“周一夜校”,企业家详细剖析全球市场变化趋势、分享实战经验,能让工作人员更近距离、深层次地了解行业变化。

当下,这样的“夜校”更代表一种新气象。去年,国务院批复同意义乌深化国际贸易综合改革总体方案,吹响了义乌新一轮国际贸易综合改革的号角。

义乌市市场发展委主任楼杨平介绍,在外部环境更趋复杂严峻、义乌迎来新一轮外贸改革的关键时刻,通过“周一夜校”,能帮助市场发展委精准把握企业实际需求,在制定政策、规划时做到精准高效、有的放矢,有利于进一步优化营商环境。

这样的模式,双方反馈如何?去年曾作为企业讲师参加“周一夜校”的义通欧物流有限公司总经理鲍跃飞觉得收获颇丰:“看起来是企业付出时间准备课程,但对我们企业而言,也是在给主管部门介绍业务,这是双方增进了解的好机会。”鲍跃飞介绍,那次课程后,市场发展委了解到跨境物流企业对本地自建仓储的迫切需求,正在向上争取支持,助力义乌物流行业发展。

企业端有收获,干部们的积极性中也足见“周一夜校”含金量。

90分钟的培训结束后,交流的人群迟迟没有散去。义乌市市场发展委电商科干部朱诗顿向涂海燕提问:“义乌的非高附加值产品在出海时溢价不高,有什么出海解决方案?”这也是朱诗顿在日常服务企业遇到的问题。涂海燕给出了详尽的答复:品牌知名度不高时,与其做直接面向消费者的业务,不如在海外找到开零售店的小微企业,把它们作为主要客户,同时以组合策略逐步发展高端市场。

“今年,我们要坚持常态化开展‘改革推进日’活动。”楼杨平说,将持续开办“周一夜校”,邀请企业家分享在各自行业领域积累的经验,让年轻干部掌握更多行业前沿信息与知识,以更丰富的活动形式搭建政府部门及企业分享交流的有效平台。

柯城上线兼职小程序 实现灵活就业更快匹配

本报讯(记者 唐逸涵 共享联盟·柯城 郑晨)近日,衢州市柯城区上街零工市场上线了提供零工兼职招聘服务的“星工驿站”微信小程序,迅速走俏零工市场。

“以前找兼职靠熟人推荐,现在打开小程序就知道附近哪招人,简单注册报名后很快就能收到反馈。”当地80后“宝妈”金建萍欣喜地说,“家门口”兼职触手可及后,她能在带娃之余灵活安排兼职时间。

“推出‘星工驿站’是为了更好地填补零工岗位空缺。”上街零工市场相关负责人邵文琪说,以往零工市场主要提供全职岗位,运行一年后,人岗不匹配问题逐渐显露,“零工市场以退休职工和宝妈群体为主体客群,无论是时间、年龄、精力,大部分都无法匹配来自工厂的全职工作。”

为此,零工市场面向全区商户汇总用工需求开发岗位,同时向2000余位登记在册的零工人员推广小程序。“零工市场不仅为每位求职者提供就业保险,还会定期开展保洁、维修等岗前培训,让零工人员更快适应。”邵文琪介绍,小程序上线半个月,已吸引65家商户入驻,开发246个零工岗位,促成四百余名灵活就业人员实现岗位匹配。

“餐饮业到节假日就特别忙碌,清明假期前一天我在小程序发布为期3天的服务员兼职岗位,很快招到了合意的员工。”当地一家烤肉店的店长李艳华说,小程序有效满足波动性用工需求,缩减了用工成本,缓解了招工压力。

乐跑茶园



4月13日,第七届绍兴富盛抹茶马拉松在绍兴市越城区富盛镇鸣枪开跑。这场以“抹茶”为主题的乡村特色赛事,以“万马奔腾,盛跑茶途”为主题,设置半程马拉松和6公里欢乐跑两大项目,吸引了来自全国各地的近2000名跑者参加。抹茶是富盛镇的特色产品,当地创新采用“农业+文旅+体育”融合发展模式,以赛事经济进一步激活乡村消费市场。本报记者 王啸天 徐添城 通讯员 金瑶 文/摄

云和木玩圈粉海外银发族

已开发老年木玩产品1000多款

本报讯(记者 郭敏 县委报道组 陈雅雯)近日,日本静冈县久能养老院的长者智力健康活动室里,30余位老人正灵活熟练地玩转神机妙算数字翻板、柳暗花明数字迷宫、海底捞月等老年益智木玩产品。

这些木玩产品,均来自丽水云和的浙江米米智康科技有限公司。“公司通过与西安交通大学医学部脑健康科研团队、绍兴市阿尔茨海默病防治研究所课题组交流合作,开发了兼具娱乐和健脑功能的老年益智木玩产品100多款。”该公司负责人马达飞说。

目前,米米智康木玩产品已推广至日本五家专业养老院。马达飞介绍,企业根据海外市场的需求定制化生产老年益智木玩产品,如德国的老年人喜欢国际象棋,企业设计研发富有质感的实木棋子;剑玉游戏在日本老年群体中受到欢迎,企业专门开设全新的产品生产线。今年第一季度,企业生产的老年木玩产品销售额同比增长50%。

作为中国木制玩具之乡,云和正在

加速布局海外老年木玩市场,开发老年木制玩具新功能并推广至海外养老机构、老年学校、社区公共空间等老年活动场所,推动老年益智木玩与老年康养融合发展。

“我们打造适老化玩具品牌‘老童木玩’,相关产品已初步进入韩国、日本、东南亚等国家和地区。”云和县金成木业有限公司董事长王万成介绍,公司正加快推进年产1000万套木制玩具智能化生产线设备更新项目,计划在海外市场推出“东方哲学+极简设计”老年木玩产品,吸引更多海外消费者。

“云和正大力开展研发创新、市场开拓、品牌推广、质量提升、企业培育、人才培育、强链补链、要素保障、数字赋能等9项行动,将木玩产业与动漫文创、老年康养等有机融合,探索产业融合发展新路径。”云和县经商局相关负责人介绍,目前,全县已系统开发老年木玩产品1000多款,同时将加大对老年用品核心技术研发及产业化的支持力度,让更多老年木玩产品加速出海。

每个工作日的早上,温岭市经济开发区的利欧集团员工都会把子女送到企业托管中心,交给专职老师看护。自2016年起,利欧集团为解决员工子女看护难题,成立公益托管中心——“小狮子成长营”,截至目前已累计提供免费服务超过1200名职工子女。据介绍,利欧集团成立“小狮子成长营”后,员工流失率下降15%,真正实现了“留人更留心”。图为员工将孩子送到托管中心。本报记者 朱海伟 摄

留人更留心



城市固废资源化利用有了新路径 四百同行聚温州,只为研究一堆泥

本报讯(记者 谢舜泉)近日,浙江省建筑垃圾资源化利用工作交流会和2025年全国固废资源化综合利用技术大会在温州举办。全国建筑行业专家、学者、从业者400余人齐聚一堂,共同探讨在“无废城市”建设中,固体废物资源化利用的解决之道,推动形成绿色发展方式和生活方式。他们此行的重要一站,便是到浙江星创环保集团有限公司观摩淤泥和渣土制无机生态石

材,触感、硬度与天然石材并无二致。

“我们想告诉大家,即使是建筑垃圾为原料,也能再生利用,做出环保好产品。”观摩现场,该公司科研技术负责人邵璋详细介绍了产品,该生态石经国家建筑工程质量监督检测中心检测,其抗压、抗折、耐腐蚀性、耐磨性等各项性能指标均符合建筑装饰用水磨石标准要求,可替代天然石应用于市政园林、道路建设、园艺装饰、墙体材料等。

这项“淤泥制石”技术由星创环保自主研发并已取得国家发明专利证书。邵璋说,该技术主要攻克了泥与水的分离问题,并且整个固化过程无需烧制,脱水压制出的水还可循环用于生产,实现零排放、无污染的无废生产。

“以往对城市固废的粗暴填埋、堆积等处置方式容易对环境造成污染,星创环保以科技创新探索出了一条通过固废资源化利用解决城市固废和环保治理难题的新途径。”中国建筑材料联合会副会长洛济屹认为,在国家高度重视循环经济的当下,固废的资源化利用是实现双碳目标的有效途径,而企业则是推动固废资源化利用创新发展的主力军。

据了解,星创环保用五年时间专注“一堆泥”,从淤泥制无机生态石起步,到创新盾构泥制回填材料和混合砂浆、污泥制生物质燃料技术,形成三大固废资源化核心技术。通过因地制宜变废为宝,预计每年可为温州消纳固废达100万吨,价格可比同类产品下浮30%。星创环保还带着这套城市固废资源化利用解决方案在全国50多个城市布局产业,推广变废为宝的“温州方案”。

推动建筑垃圾资源化利用产业发展还需多方合力。“一方面,企业要加大建筑垃圾综合利用产品生产及应用场景研发,提高产品质量,打破‘再生即次品’的成见;另一方面,政府要畅通产品应用渠道,出台建筑垃圾综合利用产品应用相关标准,健全产品工程应用机制。”杭州市城乡建设设计院副总经理王英达认为,在产品质量和应用标准上把关,并拓宽应用场景,产品有市场,才能提高企业研发的积极性,推动行业升级,并助力实现循环经济、“双碳”目标。

有了“虾航母” 捕捞即生产 玉环形成海上加工、冷链加工、捕捞产销一体化等产业链



生产线上,新捕捞的海虾已经变成了虾米。 通讯员 倪建军 摄

等挑战,使渔民的利润趋于微薄。2018年,玉环建成全国首个海捕虾全产业链海上加工中心,集加工母船、过驳子船、生产船为一体,以“浙玉渔加99999”加

工母船为核心,由于船承担“桥梁”作用,实为上门向生产船收购新鲜海产品并过驳到母船上,实现生产加工无缝对接,有效提升渔业运作效率。

“因为现场收购,六斤鲜虾就能加工一斤虾米,效率高于岸上工厂,连虾壳都可回收成为生产调味品的原材料。此外,船上还有尾水处理系统,让作业全过程更环保。”玉环市东海鱼仓现代渔业有限公司负责人林招永说。运行6年多时间,“虾航母”不断迭代升级,生产线增至5条,随着加工工艺的优化,产线涵盖32项专利,9个发明,加工时间不断缩短,虾米日产能高达25吨。

在海域穿梭的“虾航母”,不仅解决了农产品上行的最初一公里,也解决了日用品下海的最后一公里。最近,玉环市供销社在船上设立了“海上供销超市”,为拖虾船提供米油盐菜、淡水等生活物资。玉环还在此基础上孵化了3家海上加工中心,产品从虾米延伸至虾皮、丁香鱼干,形成海上加工、冷链加工、捕捞产销一体化等产业链。去年,玉环海上加工实现内销产值1.3亿元,外销创汇9555万元。

“针对宁波企业采取的全球化布局,我们正持续加强中国—中东欧国家海关信息中心建设,深化信息中心沟通交流、咨询服务、监测预警三大功能,服务水平对外开放。”宁波海关相关负责人介绍。

市场结构在调整,宁波舟山港“护航”浙企出海的创新步履也在加速。3月28日,随着“中欧快航”第二航次直达船顺利抵达德国威廉港,已有超2000标准箱的国产锂电池由铁路运至布达佩斯的中欧商贸

物流合作园区。“全程仅28天,且运输成本更低。”业务负责人王灵军告诉记者。

抢抓新能源产业出海的风口,浙江海港创新“中欧快航”物流模式,帮助浙企货物更快抵达欧洲。

从“港对港”到“仓对仓”和“门对门”,从单一运输模式到“一站式”物流服务,信息全流程实时可查……当前,浙江海港还在持续完善全流程各项功能,“穿越山海”做长做深港口服务链,助力浙企“走出去”开辟更加多元的国际市场。

融媒联连看

本报讯(记者 金晨 共享联盟·玉环曹思忠)近日,随着“浙玉渔加99999”加工母船抵达渔东渔场,过驳子船“浙玉渔加10333”缓缓靠近,船长周爱建将90多米长的橙色水管连接至母船,吸虾泵缓缓启动,鲜虾便被输送至加工舱,宛如工厂般的船舱内,自动清洗、煮熟、烘干、筛选……数十个步骤一气呵成,短短26分钟,鲜虾便变身红白相间的虾米。

“以往,回港的虾面临保鲜难题,每斤只能卖到2元左右,岸上加工厂距离遥远,油费也是不小的开支。如今,‘浙玉渔加99999’就像‘虾航母’一样,实现就地捕捞、就地加工,彻底解决了时间、成本、鲜度以及食品安全等问题,虾米价格翻一番。”生产船船长曹松海算了笔账,单艘捕捞船一年就能增加15万元以上的收入。

海捕虾是玉环“起家”产业。然而,海上作业距离遥远,岸上销售周期漫长



扫一扫 看更多